

## 编者按:

2013年的镇江,一幅蓝图在豪迈铺展;2013年的镇江,一个梦想在转眼成真。

秋风送爽,丹桂飘香。在这硕果累累的季节,我市一批城建工程即将陆续竣工。面对苏南现代化示范区建设的战略机遇,担负建设山水花园城市的历史重任,承载全市人民思变求变的迫切期盼,今年的城乡建设行动,只争朝夕,恢弘推进。从今天开始,本报将陆续刊载这组系列报道,全景式展现今年城建工程书写的新篇章。

## 今年城乡建设,项目之多、投资之大、范围之广创历年之最

# 901亿大手笔,助推镇江再发力!



健康路全线开放通行 张斌 杜广晨 摄

大潮拍岸,浪涌京江,脚下热土在沸腾。沧海桑田,旧貌新颜,心中激情正焕发。

变化似乎转瞬之间。全年901亿元巨量资金的注入下,一个个遍地开花的工地构筑起镇江凤凰涅槃的美好愿景。面对苏南现代化示范区建设的战略机遇,担负建设山水花园城市的历史重任,承载全市人民思变求变的迫切期盼,2013年的城乡建设行动,恢弘推进,书写出中国梦的镇江篇章。

临近金秋十月,42项城建工程首战告捷,如期竣工,向全市人民交上了一份满意的答卷。一个美丽的新镇江,一座山水花园城市,正从蓝图中缓缓走来。曾经的梦想,曾经的记忆,如今正变成所有可以触摸的真实。 本报记者 陈志奎

## 首战告捷,向人民交上满意答卷

“要把握‘发力起跑线,聚焦特色化’的总体要求,坚持高标准落实,创造性实践,项目化推进,形成全力起跑、全力拼抢的加速度。打好城建重点工程攻坚战。年内计划竣工的42项重点工程要如期完成,坚决兑现向全市人民的承诺。”市委书记杨善世在六届六次全委会上的讲话言犹在耳。

这是掷地有声的动员令,这是振聋发聩的集结号!

从道路交通到安置房建设,从“四公两场”和邻里中心到园区及载体项目,从学校建设到村庄整治,2013,见证了镇江史无前例的城建规模,空前高效的城建速度,人人参与的蔚然气象。抢抓机遇,市委、市政府高瞻远瞩,科学决策,用创新的思路领着干;肩负使命,各级各部门拉高标杆、通力协作,用坚韧的毅力埋头干;承载希望,城市建设者主攻项目、强化民生,用白加黑、五加二的激情拼命干;全民参与,市民网民们紧盯项目,献计献策,用主人翁的热情推着干。

自古兴衰,皆由人事。在城建高效的速度背后、在众多因素之中,人的因素格外醒目。一座城市完成从外在到内在的嬗变,根本还在于解决了人的观念、眼界和心气问题。毫无疑问,一个“干”字,诠释了城建人抓项目、抓落实的速度、力度和强度。

今年压力之大、任务之重,是镇江城建史上历年来所未有。对比今年和去年的项目数量,每一位城建人肩头都是沉甸甸的,去年城建项目100项,确定20项城建重点工程,今年实施城乡建设行动计划后,整个项目数达到285项,确定42项重点工程年内竣工,其中25项属于当年开工当年竣工。较之去年,今年参与城建的

项目主体20多个,参与主体之多是历年来未有的。

依靠各部门“多兵种”协同作战,经历半年多合力攻坚、戮力同心,时值今秋收获季节,城建人交出来的是一份令人振奋的答卷:截至目前,全市285个城建项目完成投资648.6亿元,比去年同期增长66%,开工242个,开工率87.7%,超、达序时项目234个,占82.1%;年度确定的40项、55个城建重点竣工项目全部开工,完成投资181亿元,竣工项目16个;保障性安居工程12390套,开工16956套,占全年目标的136.85%;基本建成7297套,占全年目标的98.6%。房屋征收拆迁完成281万平方米,超额完成年度目标任务,是去年同期的2.3倍,“7+1”旧城改造项目全面启动,2980个村庄环境整治基本完成。如今,约40项城建工程首战告捷,如期向人民交上了一份满意的答卷。

## 多点开花,项目建设催生城市裂变

纵观此番竣工的42项城建工程项目,涵盖交通路网、安居工程、园区建设、环境与功能提升。如此大开大合、大气磅礴的建设阵势,催生着镇江城市从外在肌体到内在气质的裂变。以上述交通路网等为代表的批工程项目竣工,在不断拉开城市框架的同时,开启的更是300多万镇江人关于城市的无尽想象空间。

路网体系建设,优化了道路结构布局,为推进城市化进程奠定坚实基础。中山西路、健康路东段、双井南路及会连庵街的拓宽改造,龙脉路和枣林路、经九路和纬九路、清河路和清平路、二道沟路、林隐路的竣工通车,南门大街北段沿街街景整治,江苏华电句容电厂配套码头、大港四期工程的配套建设,11项道路交通项目,完善了城市交通网络,提高了城市通行

能力,美化了城市公共环境,古城镇江再添一道道亮丽的风景线。

建设保障性安居配套工程,对于改善民生、提高居民幸福指数、促进社会和谐稳定具有重要意义,更是一次促进我市经济社会发展的顺时应势之举。九华山庄二期1号地、金山水城三期东地块、象山花园二期安置房等安置房建设项目,东风菜市场、丁岗新街菜市场、九华山庄菜市场、金山水城邻里之家,以及驸马、瑞泰邻里之家等邻里之家配套设施项目,明显改善了城市低收入居民的居住条件,方便了配套周边市民生产生活。保障性安居配套工程成果使广大百姓倍感幸福。

彰显园区特色,加强载体建设,助推城市发展。园区载体类项目冠城商业中心,市技师学院主体工程,引航道两岸堤防及配套设施工程一期,快捷酒店建设,新区平昌消防中心建设,镇江二中教学楼、食堂建设,校安工程建设、加固校舍1万平方米工程,镇江新区学校建设等园区载体建设项目,有力加快了我市科教兴市的步伐,增强了产业调整的规模,显著提升了城市核心竞争力和科技内涵。

基础设施建设更为城市注入新鲜血液,充分彰显城市魅力。以东吴路小游园及地下人防停车场工程、黄山夜市停车场、官塘片区公交枢纽站、公共自行车系统建设,黄鹤山公园、公厕建设,栗子山公益性骨灰安放设施建设为代表的11项基础设施建设项目,实现了城市资源的合理分配,焕发出城市发展新的生命力。

## 全力会战,为城市建设呕心沥血

今年城建项目之多、投资之大、范围之广均为历年之最。许许多多的城建人遍布在一个个工地上,夜以继日地为城市建设呕心沥血。

从中山路、双井路,再到正在铺

设沥青的解放路北段,作为市区多条道路的建设主体,市干道办首先冲锋在前。项目部负责人石杨告诉记者,今年2月开始,从道路开工到竣工,其间项目部工作人员没有一天休息,几乎每天晚上不会早于10点回家。逢到封闭围挡、沥青铺设等特殊工程节点,项目部人员连续熬夜奋战在工地,实在累了,就在项目部支起简易床,眯一会儿醒来再接着上阵。

在如此高强度的工作节奏下,被誉为“最美基层干部”的干道办工程科科长陈静,因昼夜奋战在建设工地,经历风吹日晒,曾经白皙美丽的面庞,如今变得又黑又瘦。就在上半年工程最紧张时,她的孩子正在备战高考。在高考前短暂复习备考间隙,没有闲暇照料的她,把孩子带到项目部自己在办公室看书备考。时常,当陈静开完工程碰头会,已经是下午一点钟,才突然想起已过了饭点,孩子的午饭还没有着落呢。而像陈静这样舍小家、顾大家,一心扑在项目一线的城建人,还有很多很多……

一个如雨后春笋般冒出的工地,必然会给市民生活造成影响。但城建各主体都在努力调整工期,合理安排,“我们巴不得所有工程都在上半年一起上,这样工期也不会那么紧,但为了给市民生活造成的影响降到最低,有些工程我们都有意识地放在了下半年来实施。”

城建大会战紧张之余,与民众的交流互动也愈加融洽。从项目新闻发布会到项目恳谈会,再到大大小小的座谈会,近距离面对面的沟通,消除隔阂的同时,也令百姓对城建工程理解和支持度明显提高。

一个明显的表征是,一大批网友投入盯项目的热潮中,每一条路、每一座建筑建设进展如何,网友们在论坛上图文并茂,实时直播。面对这一双双热切的目光,住建部门负责人表示:“这既是关心和监督,也是对我们的鞭策,我们唯有砥砺奋进,用实际行动回应群众的关切。”

一股股奋发的激情,一个个奋进的事迹,一幕幕奋斗的画面,让人为之动容。广大建设者拓宽思维和眼界,突破瓶颈和极限,鼓起勇气和斗志,冲破困难和障碍,提升标准和追求,铆足决心和干劲,干成了多年来想也不敢想的事、想干不敢干的事,也向这个即将到来的国庆献上一份隆重的贺礼!



东吴路小游园开始绿化 王呈 廖丽萍 摄

